

“创新内蒙古”亮相第26届科博会

■ 尚秀珍 鲍凤亮 远方

7月13日,第26届中国北京国际科技产业博览会(以下简称“科博会”)在北京国家会议中心举办。内蒙古自治区展厅汇聚了全区科技创新的精华,成为展示内蒙古科技实力和创新成果的重要窗口。

本次科博会,内蒙古自治区展厅设置了区情介绍和“蒙科聚”创新驱动平台、生物医药、新能源、新材料、装备制造等科技成果、创新平台载体和鄂尔多斯高新区等板块,全区12个盟市56家企业参展,为国内外观众呈现了一场充满活力、富有创新气息、科技感十足的内蒙古科技盛宴。

本次科博会,内蒙古自治区展厅特别邀请了各盟市科技局参展,共同探讨科技创新发展路径,推动区域科技合作与交流。

在内蒙古自治区展厅内,各盟市科技局积极向参会者展示本地区的科技创新成果与项目。展区通过图文并茂的展板、生动的模型演示,全方位展示了内蒙古自治区在新能源、新材料、装备制造、生物医药等领域的最新科研成果和产业化应用。

展会期间,各盟市科技局围绕科技创新政策、科技成果转化、产学研合作等热点话题,与来自政府、企业、高校和科研机构的专家学者进行了深入交流。

“通过参加本次科博会,我们看到了自治区近年来在科技创新方面取得的新成绩和进展,也看到了其他省市区的科技成果展示,对我们未来在科技创新方面的发展方向上有很大启发。”鄂尔多斯高新区科技人才局火炬岗负责人鲍凤亮说,“下一步,我们要瞄准新的产业发展定位和方向,让科技创新事业发展得更好、更快、更强。”

“蒙科聚”创新驱动平台 让科创资源形成“聚变”

一项科技成果从实验室走向市场,需要多长时间?据了解,在过去,可能需要一两年、三五年甚至更长时间,现在只需要6个月,这个速度源自“蒙科聚”创新驱动平台。

在内蒙古自治区展厅,“蒙科聚”创新驱动平台作为核心展示区,全面展示了内蒙古在科技创新领域的最新成果和前沿技术,吸引了众多参展人员驻足探讨科技成果与人才、科技创新政策。参观人员纷纷表示,通过“蒙科聚”平台,他们对内蒙古的科技创新能力和发展潜力有了更深刻的认识。这些科技成果不仅代表了内蒙古在科技领域的最新突破,更为内蒙古乃至全国的经济高质量发展提供了有力支撑。

参观人员中既有来自高校和科研院所的专家学者,也有来自企业的技术研发人员和管理人员。他们纷纷表示,“蒙科聚”平台为他们提供了一个宝贵的交流与合作机会,有助于促进科技成果的转化和应用,



图为内蒙古自治区展厅现场。张晓东/摄

推动科技创新事业的快速发展。

科技创新是支持内蒙古高质量发展的关键。完善“研发—转化—孵化—产业化”的科创体系,促进科技与经济更紧密结合,促进科技成果高效转化,自治区急需一个能够聚合科技资源、服务科技型企业和培育高新技术产业集群的线上线下立体联动的服务平台。

2023年自治区政府工作报告指出,自治区将全力打造“蒙科聚”科创“一张网”,把科技研发、资本运作、项目孵化、成果转化、知识产权保护等功能集成起来,促进创新要素先“聚合”、再“聚变”,让创新驱动这个轮子转起来、快起来。

平台按照政府引导、市场化运作、专业化支撑、全链条服务的理念和模式,集成科技研发、资本运作、项目孵化、成果转化、知识产权保护等功能。

资料显示,截至今年5月底,“蒙科聚”科创“一张网”已汇聚各类创新平台和科研机构4472家,创新型企业3443家,集聚1.2万余名科技人才,入驻共享大型科研仪器设备5534(套),科研团队401个,科技金融机构50家,面向全区征集技术成果和需求361项,部署各类重点科技项目420项,在全区范围引导组建创新联合体121个、新型研发机构38家,新培育科技领军企业20家、科技型中小企业965家、高新技术企业300家以上,实现1.4万项业务“一网通办”。

作为全区创新驱动发展总平台,“蒙科聚”将全区的“创新驱动”提升到一个前所未有的高度,也意味着

自治区的创新发展进入一个新阶段。

汇聚高校合作智慧 共绘科研创新蓝图

在科研成果展区,汇聚了内蒙古自治区近年来与全国各大高校签约共建的研究院,全面展示了内蒙古在科技创新领域的最新进展和显著成就,科研成果展区不仅是内蒙古科技创新实力的集中展现,更是内蒙古与全国高校合作成果的一次大阅兵。

近年来,内蒙古自治区大力开展产学研合作,与全国各大高校签约共建研究院,鄂尔多斯实验室、北京大学鄂尔多斯能源研究院、中国矿业大学(北京)内蒙古研究院、上海交通大学内蒙古研究院、中国地质大学(武汉)内蒙古研究院、辽宁工程技术大学鄂尔多斯研究院、河南理工大学鄂尔多斯煤炭清洁开发利用研究院等高能级科研机构纷纷落地。这些研究院的入驻,不仅为内蒙古带来了先进的科研理念和技术支持,还促进了人才、资金、项目等创新要素的汇聚,为内蒙古的科技创新注入了强大动力。

值得一提的是,这些研究院不仅注重科研成果的产出,更注重科技成果的转化和应用。他们积极与企业合作,推动科研成果从实验室走向生产线,从理论走向实践。这种产学研用的深度融合模式,不仅促进了科技成果的快速转化,也为企业提供了源源不断的技术支持和市场机遇。

依托传统产业优势和资源禀赋建立起来的科研机构不断发展壮大,国家羊绒制品工程技术研究中心以促进羊绒纺织行业技术进步和产业结构调整为己任,通过承担对行业发展中的关键性、基础性、共性以及前沿性技术问题的攻关研究,工程技术和科研成果的转化与推广,在行业基础研究、应用研究以及羊绒制品高端化、功能化开发等方面取得了丰硕成果,填补了国内外多项空白;国家乳业技术创新中心聚焦打造以乳产业为核心的“千亿级产业集群”,通过产业驱动全链发展、数字赋能智慧城市、绿色引领产城融合,创造了全球奶业多项之最,凝聚了全球乳业顶尖资源,逐渐成为引领行业高质量发展的“中国样本”。

除了这些重大科技成果外,展区还展示了内蒙古在生物医药、装备制造等领域的最新研发成果,特别突出展示了优化营商环境取得的成果。近年来,内蒙古把优化营商环境作为转变工作作风、优化发展环境的突破口,以营商环境的“优”促进市场主体的“活”、带动投资项目的“增”、保障经济运行和社会大局的“稳”,为完成内蒙古五大任务注入活力和动能。鄂尔多斯市“暖城·五心”营商环境品牌成为全国典型。

为强化科技创新赋能内蒙古高质量发展顶层设计,自治区及各盟市大力度出台科技创新和人才引育优惠政策。特别亮眼的是,鄂尔多斯市实施科技创新八项行动,对各类创新平台载体建设给予最高2亿元的支持,对顶尖人才引进给予最高1亿元支持。

鄂尔多斯高新技术产业开发区以其突出的科技创新实力和独特的产业优势,成为本次展会的一大亮点。鄂尔多斯高新技术产业开发区于2011年5月规划建设,同年10月获批自治区级高新区。2017年2月经国务院批复升级为国家级高新技术产业开发区,成为内蒙古自治区第三家、鄂尔多斯市唯一一家国家级高新区。2022年,经整合扩区后,总面积270.6平方公里,围绕“两地两区”发展定位,高新区形成了高新技术产业园、装备制造产业园、轻纺产业园“一区三园”的发展格局,大力发展生物医药、数字经济、装备制造、轻工纺织四大主导产业,建成风、光、车、屏、绒、材、智七大特色产业链。高新区先后获批国家清洁能源国际创新园、国家科技企业孵化器、国家小型微型企业创业创新示范基地、国家外贸转型升级基地、国家火炬鄂尔多斯汽车及关键零部件特色产业基地等众多“国字号”荣誉称号。

本届科博会不仅为内蒙古提供了展示科技创新成果和特色优势产业的宝贵机会,也为内蒙古与国内外企业和机构之间的交流合作搭建了重要平台。未来,内蒙古将继续深入实施创新驱动发展战略,加快构建现代产业体系,推动经济高质量发展。同时,内蒙古也将积极参与国内外各类科技展会活动,不断提升自身科技实力和影响力,为推动科技进步和产业发展作出更大贡献。

推动能源向高效、清洁、多元化发展

